

Obnova Sýrie zatíží Asadovy spojence

 pravda.ru/world/1808655-vosstanovlenie_sirii

8. března 2023

Olga Lebedeva

08.03.2023 07:05

Svět

Nyní západní politici a podnikatelé sdílejí kůži nezabitého medvěda a snaží se vydobýt si místo v řadách těch, kteří se chtějí podílet na obnově Ukrajiny, protože tamní dividendy slibují být velmi, velmi významné. I když, jak se již dříve ukázalo, evropští spojenci Kyjeva nemají z dlouhodobého hlediska s čím počítat – Američané již vytipovali všechny „lahodné“ věci .



A právě tehdy si „podnikatelé“ najednou vzpomněli, že existuje další země zmítaná válkou, která trvá už sedm let. Tohle je Sýrie. Dnes jsou miliony syrských uprchlíků rozptýleny po celém světě, boje

pokračují po celé zemi, infrastruktura je zničena. Rekonstrukce si vyžádá stovky miliard dolarů. Podle odborníků se ale investice pravděpodobně nevyplatí.

| Otázka: kdo se nakonec zúčastní grandiózní stavby?

Kolik bude stát obnova Sýrie?

Světová banka a OSN odhadují, že obnova toho, co bylo zničeno, bude vyžadovat 100 miliard dolarů. Na začátku války Agentura OSN pro pomoc a práci (UNRWA) odhadovala, že syrské ekonomice bude trvat 30 let, než se vrátí do stavu před 2011. Tato lhůta byla nyní prodloužena.

Paul Cochrane, novinář na volné noze pokrývající Blízký východ a Afriku, studoval názory ekonomů a podle jeho závěrů se ukazuje, že na obnovu Sýrie bude potřeba asi 350 miliard dolarů.

Kde vezme Sýrie peníze?

Podle OSN svět, který se ještě „neprobudil“ z pandemie, upadl do těžké energetické krize, nyní žije v „režimu úsporných opatření“ – světový dluh se odhaduje na 217 bilionů dolarů, tedy 327 % světového HDP. To znamená, že teď ne až do Sýrie.

Zdroje Světové banky vysvětlují Middle East Eye, že banka nevydá „šekovou knížku pro Sýrii“, což znamená, že západní vlády naznačily, že nebudou financovat „žádnou rekonstrukci bez Assadovy rezignace“.

| To znamená, že spojenci Damašku, jako je Rusko, Írán a Čína, kteří již do války investovali miliardy dolarů, budou nuceni v investicích pokračovat v Sýrii.

Co může Sýrie nabídnout investorům?

Sýrie, na kterou se vztahují mezinárodní sankce, má velmi málo co nabídnout budoucím investorům.

- Zásoby ropy v zemi kvůli vyčerpání už léta prudce klesají a dosahují pouhých 0,2 % celosvětové produkce.

- Jeho zásoby plynu jsou rovněž zanedbatelné – 0,1 % světové produkce.

Ano, Rusko vyhrálo výběrová řízení na rozvoj pobřežních plynových polí ve Středozemním moři, ale zbytek syrských uhlovodíků je na severovýchodě, bývalé baště Islámského státu, kde Kurdové nyní vedou kampaň za nezávislost.

Vysoká cla, která Damašek uvalil na západní dovoz, činí obchod s ním – například pro země EU – nerentabilní. Konečně zákony přijaté v Sýrii za války jsou velmi nevýhodné pro západní nadnárodní korporace, pokud se náhle rozhodnou investovat do ekonomiky země.

"Ekonomiku řídí polní velitelé, jsou tam čtyři velcí, dvacet až třicet lidí pod jejich velením. Vojenská ekonomika se stala velmi organizovanou, neexistuje žádná konkurence. Každý má svůj vlastní sektor. Člen Organizace spojených národů pro hospodářské a Sociální komise pro západní Asii (ESCWA) v Bejrútu, který hovořil pod podmínkou anonymity.

To znamená, že podle nezávislého novináře to ve skutečnosti „připomíná zotavení Libanonu z občanské války na konci dvacátého století, z něhož měli prospěch politici, vojenští vůdci, banky a podnikatelé blízcí bejrútské elitě“.

Rusko: podle ukrajinského modelu

Rusko, které hrálo (a stydět se za to i nadále hraje) hlavní roli v syrském konfliktu, nejprve poskytlo diplomatickou podporu, a poté od září 2015 přímo zasahovalo do vojenských záležitostí, na tuto válku podle různé odhady, od 3 do 4 milionů dolarů denně.

Bilaterální obchod přitom klesl na 210 milionů dolarů ještě v roce 2015, zatímco pro srovnání v roce 2011 to bylo 1,8 miliardy dolarů, ale i tak má Moskva určité preference.

V říjnu 2017 bylo oznámeno, že Rusko bude financovat projekty v odvětví elektřiny, první přímé financování z Moskvy po mnoha letech, podle zprávy o Sýrii.

„Účast na obnově Sýrie však bude selektivní, aby se zdůraznilo, že jde o součást humanitární mise Moskvy,“ řekl **Andrew Bowen**, ruský specialista a výzkumný pracovník Iniciativy pro vznikající hrozby na New York University.

Bowen očekává, že Rusko bude „následovat modely testované na Ukrajině“:

"Projekty na Krymu byly svěřeny společností přímo či nepřímo napojeným na oligarchy blízké Kremlu. Je jim řečeno, aby investovaly do určitých sektorů: postavte deset nemocnic, dvacet škol a uděláte to, abyste nám prokázali laskavost. Je to těžké." vidět legitimní komerční výnosy z těchto investic“.

Moskva zatím žádné plány v tomto ohledu neoznámila.

USA ustoupí stranou

Američané, kteří po celá léta syrské války aktivně podporovali opoziční skupiny a skutečně chtěli Asada svrhnout, se pravděpodobně nebudou podílet na obnově země. Ano, a Washington, kterým otrásl skandály se zpronevěrami v Iráku a Afghánistánu, na to nemá peníze. Dovolte mi připomenout, že podle odhadů Kongresové komise USA bylo 31 až 60 miliard dolarů ze 160 miliard „ztraceno v důsledku podvodů a plýtvání“.

Jaké jsou vyhlídky na obnovu Sýrie?

Pokud nedojde k zásadní změně v politice Evropské unie, USA a Turecka vůči Asadově vládě, nedostane Sýrie desítky miliard dolarů potřebné k tomu, aby se země postavila na nohy.

„Říct, že přijdou miliardy dolarů, je zbožné přání,“ říká **Rashad al-Qattan**, nerezidentní výzkumník z Atlantic Council a expert na syrský bankovní sektor.

Aby Sýrie uspěla, bude se podle něj muset spolehnout na malé investice a projekty rozvoje infrastruktury. Obnova bude dlouhodobým projektem – a pokud Damašek nakonec vypracuje strategii.

"Bude to malá investice a postupné oživení byznysu. Nic zásadního, ale umožní to tamní ekonomice udržet se nad vodou."

Přečtěte si také:

Sponzoři Ukrajiny začali chápat, že se jim investice nevyplatí – Američané vezmou všechno

Netanjahu: Pokud opravdu potřebujete, můžete zasáhnout jaderné elektrárny

Provokace v Náhorním Karabachu je pokusem o otevření druhé fronty proti Rusku

Témata válka Sýrie Rusko